1. I. Interfaz, 6karyot hiicrelerde déngiiniin
yaklasik %90'ini kapsar. Dolayisi ile interfaz
evresi, mitotik evreye gore ¢ok daha uzun
surer.

Il. Mitotik evrede dnce ¢ekirdek, sonra
sitoplazma boliinmesi gerceklesir.

lII. interfaz evresinde kromozom sayisi degil
DNA ve kromatit sayisi iki katina gikar.

IV. interfaz evresinde hiicrenin biyimesi ile
beraber hacim/yuizey orani artar.

Cevap: C

2. 1. Metafaz, Il. Profaz, lll. Telofaz, IV. Anafaz
Siralamasi; 1 =1 -1V = |l
Cevap: A

3.

A) Hermafrodit olup kendisini délleyen canl
turlerinde; Eseyli iremedir. Farkhlik beklenir.

B) Partenogenezle ¢ogalan arilarda; Mayoz ve
dollenme gordlir. Farklilik beklenir.

C) Sporla ¢ogalan bitki tiirlerinde; sporlar mayoz
ile olusur. Farklilik beklenir.

D) Bitkilerde vejetatif liremeyle elde edilen
yavrular arasinda; Eseysiz lremedir. Farkhlik
beklenmez.

E) Déllenme olayinin gorildigi tirlerde; Eseyli
uremedir. Farklilik beklenir.

Cevap: D

4. Mitozun metafaz evresindeki bir hiicrenin
kromozom sayisi, mayozun anafaz-l
evresindeki kromozom sayisina esittir. iki kati
degildir.

Cevap: B

5. 1. Sperm ve yumurta olustuktan sonra hiicre boliinmesi
gegirmezler.

Il. Mayoz diploit (2n) hiicrelerden haploit (n) hiicreler
olusturur.

Ill. Farelerde haploit evreler tek hicreli, diploit evreler ise gok
hicrelidir.

Cevap: B

6. Genetik bilgileri farkli ayni tir bireyler
arasinda konjugasyon olur. Olay sonunda A
bakterisi gibi B bakterisi de plazmit aldidi igin
sadece antibiyotiklere karsi direng kazanir.
Cevap B

8.

9.

10.

7. Eseysel kromozomlar (gonozomlar)
cinsiyeti belirleyen genlerin yaninda bazi
vicut 6zelliklerini kontrol eden genleri
tasimasi bir kanit olabilir. Cevap: D

1. Allel gen: Bir karakterin kalitimindan

sorumlu gen gesitlerinin her birine denir ve

genellikle alellerden birisi baskin digeri

cekiniktir. I. dncil dogrudur.

Il. Baskin allel etkisini her durumda

gosterir. Ancak gekinik alel ancak iki ¢ekinik allel bir arada

oldugunda gosterir. Il. 6ncdl

yanlhstir.

[ll. Bazi genetik ¢caprazlamalarda F1 dolinde
rastlanmayan fenotipe F2 doliinde
rastlanabilir. Ornek: Homozigot sari
tohumlu bezelye ile homoigot yesil
tohumlu bezelyeyi caprazlayalim. (Sari yesil
tzerine baskindir.)

Homozigot sari: AA, Yesil: aa

F1'de Yesil fenotipe rastlanmamistir.
Goruldugu gibi F1 de gorinmeyen yesil
fenotip F2 de ortaya ¢ikmistir. Il. onciil
dogrudur.

Cevap: D

Soruda verilen ¢ocuklarin olugabilmesi
icin AO Rr x BO Rr genotipinde anne-baba
olmalidir. Cevap: B

Olasi genotipleri yazalim.
A) 1. birey, saglam babadir. Kiz gocuklari
renk kort olamaz. Dogru.
B) 2. birey, renk korii babadir. Normal
fenotipteki kiz cocuklarinin timu
tasiyicidir. Dogru.
C) 2. bireyin annesi bu 6zellik yoniinden
tasiyicidir. Dogru.
D) 3. bireyin normal olmasini saglayan gen,
annesinden gegmistir. Dogru.
E) 3. birey, taslyici annedir. Erkek

cocuklarinda renk korltigu gortlebilir.
Cevap: E



11. Y kromozomunun X’e homolog olmayan

pargasindaki genler, baskin da olsa ¢ekinik

de olsa etkisini fenotipte gosterir. Dolayisi

ile mutasyon hizi ve miktari rahatlikla

belirlenebilir.

Cevap: C

12. Mayoz bélinmenin profaz | evresinde
homolog kromozomlarin bir arada
bulunmasi mutasyona neden olmaz.
Kossing over ile parca degisimi
gerceklesebilir. Bu da cesitliligi artirir.
Cevap: D

13. Sy samurlarinin azalmasina bagli olarak
bir¢cok tur ortamdan kayboluyorsa kilit tas
tdr su samurladir. Deniz kestaneleri Uretici
yosunlar ile beslendigine gore birincil
tuketicidir.
Cevap: C

14. Tolerans degerlendirilirken optimum

sicakliga bakilmaz. Yasayabildigi sicaklik

araliginin genisligine bakilir. IV. canli en genis

(-10;40), V. canli ise en dar (0;30) sicaklik

araliginda yasayabilmektedir.

Cevap: D

15. K canlisi besin zincirinde iiretici R ise
aynistiricidir. L, M, N sadece K'den besin
alyor. Bu durumda otculdur. P canhsi K dan
besin almiyor. Otgullarla besleniyor. Bu
durumda P etgildir. Omnivor degil.

Cevap: C

16. Besin zincirinde M dreticidir. Ciinkii
sadece ayristirici olan N'den besin aliyor.
M’den beslenen K birincil, L ise ikincil
tuketicidir. Cevap: E

17. K serbest azotu bagladigi, M atmosfere
serbest azot gonderdigi dolayisi ile
denitrifikasyon bakterileri oldugu semada
gorultyor. Cevap: B

18.  Kiiresel iklim degisikliginin etkisi

dolayhdir. Digerleri dogrudan etkilidir.
Cevap: E

13- Yalnizca atmosferde karbon dioksit
derisiminin normalin Gzerine ¢ikmasi
ile deg@il ayni zamanda azot ve kukdurtli
bilesiklerin de artmasi ile olusur.
Cevap: C

20. 2. Bdliime eklenen fosfat bilesigi ile
birlikte alg populasyonu artmistir.
Algler fotosentezle oksijen Uretecedi
icin birim zamanda Uretilen oksijen
miktari artar.

Cevap: D

21. Radyasyon duyu organlari ile
algilanamaz.
Cevap: C

22. Ekolojik restorasyon, bozulan ekolojik
dengenin dizeltilmesi icin yapilan ¢calismalardir.
Biyogesitliligin saglanmasina yoéneliktir. istilaci
tlrler, asir kullanma ve Biyokacakgilik biyolojik
cesitlilige zara veren olaylardir. Dolayisi ile
biyocesitliligi azaltabilirler.

Cevap: E

23. Elbette fosil nitelikli olanlardir. Havayi yliksek
oranda kirletir. Biyokditle kaynaklarinin (bitkilerin
kalntilari, agac dallari, kabuklari, kdkleri, sebze
ve meyvelerin yenmeyen kisimlari) yakildiginda
yarattiklari CO2 salinimi fosil yakitlara gére
onemsenmeyecek ve yeni canlilarin biylimesiyle
var olan ekolojik dongiiniin absorbe edebilecegi
miktarlardadir. Yani biyokiitle enerjisi dogal
dengenin bir parcasidir. Cevap: D

24 Siralayalim;

[ll. buytk populasyonlarin kigiik populasyonlara
bolinmesi

Il. akrabalar arasi eslegsmenin artmasi,

|. bozuk genlerin oraninin yiikselmesi,
Cevap: E



25. “kendisi hizla sayisini artirmaktadir” ifadesi
cevreye uyum yeteneginin gelistigini gosterir.
“kizil kanat, egrez ve adi sazan gibi balik
tlrlerinin sayisinda ciddi bir azalmaya neden
olurken, kendisi hizla sayisini artirmaktadir”
ifadesi hizl cogaldigini gosterir. “kizil kanat,
egrez ve adi sazan gibi balik tirlerinin sayisinda
ciddi bir azalma rekabeti kaybettiklerinden
dolay olabilir. istilaci tiiriin ototrof canlilarla
olan iligkisi ifade edilmemistir.

Cevap: B



